

夜上海

新民晚报

13

2020年
5月11日
星期一

复兴坊 孙中钦 摄



申之魅

梧桐树下 遇见美好

MON 流连

TUE 潮店
WED 格调
THU 悦动
FRI 味道
SAT 买手
SUN 影音

意无涯

作为工作生活在上海的人，你会选择哪种方式欣赏身边的风景？

坐地铁，看地下的上海，忙碌的工作节奏和拥挤有序的车厢内，各自独立的世界。

自驾车，欣赏的是车流中的上海，只有前方和道路法规，没有闲心留意周遭的优雅与精致。搭乘出租车、网约车或者公交车，你的视线越不过许多神秘的院墙。徒步吧，边散步边阅读，探秘一幢幢散发浓浓人文气息的老房子，里外皆故事，处处是惊喜。

行有迹

【武康路微游线路】
武康大楼、黄公馆、世界社、徐汇老房子艺术中心、武康庭、开普敦公寓、巴金故居、罗密欧阳台、武康路99号、唐绍仪旧居、武康路1号、武康路2号

【复兴路微游线路】
银行博物馆、诸神堂、刘海粟故居、复兴坊、钱钟书故居、文化广场、上海理工大学、上海大戏院、位育中学、上海交响乐团、伊丽莎白公寓、克菜门公寓、黑石公寓
游览时长
2至2.5小时

阳光透过树荫，在地上留下一片片斑斓金光。偶尔看到鸟儿从树荫中飞起来，振动翅膀，掠过视线。在远方的水泥森林里，鸟儿在散落其中的老房子、梧桐树找到了自己的栖息之地。

走进梧桐树下，上海人游上海，遇见一个个小美好，收获一个个小惊喜。

绵延百年网红

电影《色·戒》的最后一段，王佳芝放走了老易，叫了一辆黄包车，对车夫说：“到福开森路去。”这条福开森路就是今天的武康路。这条百年网红马路北起华山路，南至淮海中路与兴国路交会处，呈现出一条优雅的弧线。道路两旁种植着高大的悬铃木，各式花园住宅、公寓和新式里弄掩映其间。

从淮海路武康路路口向北，近泰安路路口，矗立着一幢近代公寓建筑，深褐色拼花墙面及浮雕装饰使公寓看上去十分醒目。这里曾经是中国近代著名的民主革命家黄兴的寓所，又称“黄公馆”。其实，黄兴故居是在武康路393号南楼，是坐北朝南的4层3间西式楼房，园内绿草如茵，花木纷繁，环境幽雅。1932年蔡元培、吴稚晖等在北楼创办上海国际图书馆。如今，北楼临街部分辟成了徐汇老房子艺术中心和武康路旅游咨询中心。

高高的院墙，一扇大铁门，给过往行人带来一种神秘感……位于武康路113号的巴金故居最受文学爱好者喜爱。这幢独立式花园洋房曾出入过众多中外作家及各界名人，见证了一代文学巨匠后半生的生命历程和20世纪下半叶中国文学的风风雨雨，并留存了半个世纪以来中国文学不同时期的记忆。

武康路376号是新式的里弄，大门顶部的栅栏上写着“Ferguson Lane”，译为“武康庭”，弥漫法国典雅风采，标志着传统与时尚之和谐。梧桐掩映下，高低错落的法式红砖小楼，不仅保有上海人家里弄生活的原味，更融入了先锋艺术画廊的新潮，内设的法式餐厅、时装店、一站式美容店、咖啡店……浓缩都市人对于欧式生活的完美想象。

武康路107号陈果夫旧居 采访对象供图



杨玉红



复兴路微游线路讲解现场 周馨 摄

经典海派浓郁

复兴路是上海中心城区的一条重要道路。复兴东路地处老城厢，建筑大多是石库门式的老房子。复兴中路两旁有一幢幢老房子，欧式的窗棂、阳台和建筑物的淡红色调充满异国风情，吸引了许多文人墨客和艺术大家聚居于此。

梧桐树掩映下的复兴中路和黄陂南路转角处有一幢样式古朴的工商银行办公大楼，既是上海律师的发源之地，也是中国律师的发源之地。从这里，走出了沈钧儒、史良、章士钊、沙千里、杨荫杭、张志让、江一平等一批著名律师。

坐落在复兴中路与重庆南路交会处的复兴中路512号，是艺术大师刘海粟的故居，一幢法国早期独立式4层花园住宅，沿街筑有高高的围墙，进入大门，有一露天楼梯直通楼内。建筑屋面是富有立体感的红瓦四坡顶，底层外墙面采用卵石装饰，庭院内置有一些小盆景，四周墙上攀满爬山虎，春夏时节，一片苍翠。

复兴中路1363号是建于1929年的法国公寓式里弄克菜门公寓，克菜门公寓将法式、德式和现代装饰派的建筑风格融合在一起，显得非常特别。糙面水泥砂浆墙面，饰以清水红砖镶嵌的图案，砖饰图案既有西方传统特点，又有现代装饰意味。不少以“老上海”为背景的电视剧和电影在这里拍摄或取景，如由曹禺同名话剧改编的电视剧《日出》、经典电视剧《孽债》、许鞍华导演的电影《半生缘》。

2014年9月，上海交响乐团迎来了属于自己的音乐厅，就位于复兴中路1380号。由于周边多为不可移动文物建筑和优秀历史保护建筑，上海交响乐团音乐厅的建筑高度受到限制，三分之二在地下。下沉式庭院的设计巧妙利用自然光，即便在地下二层也宽敞透亮。虽然外观质朴简练，但内部空间却充满了科技与智慧，上海交响乐团音乐厅底部与10号线地铁最近的地方仅6米，为完全隔开地铁震动与噪声，在深达16米地下的钢筋混凝土支墩上，工人们安放了一只只黑黄色隔振器，使音乐厅成为中国第一座建在“弹簧”上的全浮建筑。

一座曾经出现在电视剧《上海女子图鉴》中的老建筑——黑石公寓，一跃成为上海文化新地标。如今，公寓门口竖起了“黑石M+”的铭牌号，超人氣的跨界生活美学体验空间“幸福集荟”就坐落其间。空间内部由儿童集室、灵感集市、生活集市、视野集市、音乐与艺术集市、文化集市、唱片试听室组成。空间中也不乏展现中国传统文化的衍生产品，文创空间还直接连通另一侧的咖啡店，从武康路迁至黑石公寓一楼的Drops，是一家既能喝咖啡又能体验手冲咖啡技法、品鉴不同产区咖啡豆的咖啡工作室。



新民夜上海 越夜越精彩

八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计：奚云阳
本版编辑：王文佳